

国家发改委主任张平谈当前经济形势和经济工作

加强房产领域调控 开展价格专项检查

10月15日,国家发改委主任张平在中国纪检监察学院试点班上作经济形势报告。张平在报告中指出,将在房地产等领域,组织开展收费和价格专项检查,从严惩处囤积居奇、串通涨价等扰乱市场和价格秩序的违法违规行为。

张平表示,今年是应对国际金融危机的关键之年,也是实施“十一五”规划的最后一年,国民经济继续朝着宏观调控的预期方向发展,呈现了增长速度较快、结构逐步优化、就业持续增加、价格基本稳定的良好态势。对于目前国民经济中的热点问题,张平也进行了详细解读。



民间投资

发挥内需特别是消费需求对经济增长的拉动作用,对经济发展方式转变的促进作用,依然是下一步经济工作的重点任务。要落实和完善扩大消费的政策。加快调整国民收入分配格局,努力增加城乡居民特别是中低收入者收入,落实好最低工

资制度。实施好两年新增4万亿元投资计划。下一步,要以保证在建项目资金需要、加快工程建设进度为重点,切实加强投资管理,着力提高投资效益,尤其是要防止出现“半拉子”工程。进一步激发民间投资活力。重点是进一步拓宽民间投资的领域和

范围,引导民间资本更多投向国家鼓励的产业和薄弱环节;鼓励民营企业通过参股、控股、资产收购等多种方式参与国有企业改制重组;建立健全民间投资服务体系,为民间投资创造良好环境。

经济·数字·表情

上半年,国内生产总值增长11.1%。从财政收入看,前8个月,全国财政收入同比增长23.6%,达到56752亿元,超过金融危机前2007年全年的财政收入。从企业效益看,前8个月,全国规模以上工业企业实现利润同比增长55%。

从消费来看,前8个月,社会消费品零售总额同比增长18.2%,扣除价格因素,实际增长15.2%。从投资来看,前8个月,城镇固定资产投资同比增长24.8%,月度间增幅波动较小。从进出口来看,前8个月,进出口总额同比增长40%,达到188万亿美元,已超过国际金融危机前的同期水平。我国经济增长正在向消费、投资、出口协调拉动转变。

前8个月,新增贷款5.71万亿元,同比少增2.44万亿元;加大对粮食、棉花、生猪、蔬菜等农副产品市场的调控和监管力度,合理引导社会预期,保障了市场稳定供应和价格平稳运行。前8个月,居民消费价格同比上涨2.8%,仍处在温和上涨区间。

截至8月,全国共淘汰小火电机组1100万千瓦,提前完成全年任务,一批落后的钢铁、水泥、电解铝产能退出市场。

前8个月,全国城镇新增就业835万人,已完成全年目标的93%,下岗失业人员再就业398万人,完成全年目标的80%,二季度末城镇登记失业率为4.2%。

上半年,城镇居民人均可支配收入9757元,实际增长7.5%,农村居民人均可支配收入3078元,实际增长9.5%。

截至8月上旬,已有26个省份提高了最低工资标准。

前8个月,全国城镇保障性住房和各类棚户区改造已开工410万套,占计划的70%;农村危房改造已开工68万户,占计划的56%。社会建设取得新的成效。抗灾救灾工作扎实推进。

房地产市场

继续把保障和改善民生放在突出位置,把更多的公共资源投向民生领域,努力解决好广大群众最关心最直接最现实的利益问题。保持就业稳定增长。要着力做好高校毕业生、农民工和困难群体等重点人群就业工作。推进社会保障体系建设。要围绕加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系,继续抓好新型农村社会养老保险试点,落实养老、医疗保险关系转移接续办法。加快发展教育、卫生、文化等社会事业。

加强房地产市场调控和保障性安居工程建设。为保持房地产业健康发展和市场稳定运行,一方面,要落实好现有政策,坚持正确的调控方向和目标不动摇,稳定现有政策,优化供给结构,创造良好预期。另一方面,要着眼于建立促进房地产市场长期健康发展、满足人民群众合理住房需求的体制机制,深入研究系统性、根本性举措。同时,要进一步增加政府对保障性安居工程建设的投入,加快廉租房、公共租赁住房等建设进度和棚户区改造、农村危房改造,尤其要确保资金、土地供应和优惠政策落实到位,全面实现保障性安居工程建设目标。要毫不松懈地抓好灾后恢复重建。



价格监管

特别是要保障粮食、蔬菜等重要农产品的市场供应和价格基本稳定。要继续强化市场和价格监管。以农产品收购、流通等环节为重点,密切关注市场动态,加强对农产品市场交易和价格行为的监管;在房地产、教育、医药、涉企等领域,组织开展收费和价格专项检查,从严惩处囤积居奇、串通涨价等扰乱市场和价格秩序的

违法违规行为。加强价格监测预警。进一步健全价格监测预警体系,把价格监测范围扩大到与民生相关、价格易于波动的小品种商品。有效引导社会预期。进一步做好重要商品供求、价格信息、价格政策的发布和解读工作,严厉查处捏造虚假信息、恶意炒作、制造恐慌等行为。

节能减排

确保完成“十一五”节能减排目标任务。要继续淘汰落后、严控“两高”,加强管理、强化监督,加快实施重点节能工程。加大对十大重点节能工程、重点行业烟气脱硫、节能环保能力建设的支持力度,确保年内形成节能能力8000万吨标准煤,新增城镇污水日处理能力1500万吨、

垃圾日处理能力6万吨。继续抓好工业、建筑、交通三大重点领域节能,加快实施“节能产品惠民工程”。与此同时,要继续做好应对气候变化工作。研究提出控制温室气体排放行动目标的政策措施。积极开展国际交流与合作,做好国际谈判的相关工作。

收入分配制度

在价格改革方面,重点是积极稳妥地推进资源性产品价格改革,改革的方向是按照反映市场供求关系、资源稀缺程度、环境损害成本的要求,逐步理顺成品油、水、气、电等资源性产品价格形成机制。在财税金融体制改革方面,进一步做好新疆资源税改革试点工作,完善消费税和个人所得税制度。逐步建立合理规范的地方政府融资机制,健全金融监管体制和金融机构风险内控机制。在国有企业改革方面,继续推进国有经济的战略性调整和重组。扩大中央国有资本经营预算

覆盖范围,提高国有资本收益上缴比例。在医药卫生体制改革方面,要继续按照保基本、强基层、建机制的要求,统筹开展“五项重点改革”,今年要在实施基本药物制度、推进公立医院改革试点方面取得实质性进展。在收入分配制度改革方面,总的方向是逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重。要在加强调查研究的基础上,尽快制定调整国民收入分配格局的思路和政策措施。